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Sammen mod en grønnere fremtid   SIDE 4
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Af Glostrup Kommune,  
Center for Miljø og Teknik

Letbanens åbning er delt i to etaper. Første del 

– fra Ishøj til Rødovre Nord – åbner i efteråret 

2025. Den resterende strækning til Lundtofte 

følger i sommeren 2026. Denne strategi giver 

mulighed for at indsamle driftserfaringer og 

optimere teknikken, så hele strækningen kan 

åbne med høj stabilitet og god kundeservice.

”Letbaneførerne vil opnå rutine i kørsel med 

passagerer, og der kan løbende udføres tekniske 

optimeringer. Det skaber et solidt grundlag for 

Hovedstadens Letbane  
– Grøn Fremtid på skinner

driftsstabilitet,” siger Jakob Thomasen, besty-

relsesformand i Hovedstadens Letbane.

Letbanen og Glostrup – en stærk 
forbindelse
Glostrup bliver centralt placeret på Letbanens 

rute og får dermed en direkte, miljøvenlig 

forbindelse til både erhvervsområder og bo-

ligkvarterer i hele Ring 3-korridoren. Det er en 

gevinst for både medarbejdere og kunder, der 

får lettere adgang til virksomhederne i området.

Grøn mobilitet og cykelvenlighed
Letbanen er designet med bæredygtighed for 

øje. Toget har fire flexområder med plads til 

både kørestole, barnevogne og cykler – og fra 

dag ét bliver det gratis at tage cyklen med. Det 

gør det nemt at kombinere kollektiv transport 

med cykling og reducerer behovet for bilkørsel.

”Vi vil gøre det så nemt og attraktivt som muligt 

at have cyklen med i toget,” forklarer Jakob 

Thomasen.

Klar til fremtiden
Testkørslerne mellem Rødovre Nord og Glostrup 

har forløbet planmæssigt siden august 2024, 

og i marts 2025 blev teststrækningen udvidet 

I efteråret 2025 ruller de første letbanetog ud mellem Ishøj og Rødovre Nord – og Glostrup er med helt 
fremme. Hovedstadens Letbane er ikke blot et nyt transportmiddel, men en vigtig brik i den grønne 
omstilling og en forbedring af mobiliteten for både borgere og virksomheder langs Ring 3.
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FAKTA OM HOVEDSTADENS LETBANE
•	 Åbning (1. etape): Efterår 2025 (Ishøj – Rødovre Nord)
•	 Åbning (fuld strækning): Sommer 2026 (Ishøj – Lundtofte)
•	 Hyppighed:

•	 Hver 10. minut (1. etape)
•	 Hver 5. minut i dagtimerne (fuld åbning)
•	 Hver 10. minut aften og weekend

•	 Plads til: Kørestole, barnevogne og cykler (gratis cykelmedtagning)
•	 Årlig passagermængde (forventet 2030): Ca. 14 mio.
•	 Ejerkreds: Region Hovedstaden + 11 kommuner, inkl. Glostrup

GRØN MOBILITET I GLOSTRUP
•	 Letbanen forbinder Glostrup med hele Ring 3-korridoren
•	 Gør det nemt at kombinere cykel og kollektiv transport
•	 Mindsker trængsel og CO2-udledning
•	 Forbedrer tilgængeligheden for medarbejdere og kunder
•	 Styrker Glostrups profil som grøn- og klimavenlig erhvervskommune

helt til Ishøj. Samtidig er anlægsarbejdet i nord 

gået fremad – blandt andet med færdiggørel-

sen af letbanebroen over Hillerødmotorvejen 

og afslutningen af arbejdet i Lyngby-Taarbæk.

Når hele strækningen åbner i 2026, vil Letbanen 

køre hvert 5. minut i dagtimerne og hvert 10. 

minut om aftenen og i weekenden. Fra 2030 

forventes Letbanen at transportere ca. 14 mil-

lioner passagerer årligt.

En investering i fremtiden
Hovedstadens Letbane er ejet af Region 

Hovedstaden og 11 kommuner – heriblandt 

Glostrup. Projektet er et stærkt signal om, at 

grøn mobilitet og effektiv kollektiv transport er 

vejen frem. For virksomheder i Glostrup betyder 

det bedre tilgængelighed, grønnere profil og 

nye muligheder for at tiltrække både kunder 

og medarbejdere.
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Læs hele Klimaplanen og indsats­
kataloget på glostrup.dk/klimaplan
Har du spørgsmål eller ønsker du at 
bidrage? Kontakt kommunens klima
koordinator på klima@glostrup.dk

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Glostrup Kommunes klimaplan er udarbejdet i 

samarbejde med både borgere, erhvervsliv og 

eksperter for at sikre en helhedsorienteret og 

ambitiøs tilgang, både når det gælder reduktion 

af vores lokale CO2-udledning og at skabe en 

klimarobust kommune. Der er sat et konkret 

mål om at reducere vores CO2-udledning med 

85 % frem mod 2030 og nå klimaneutralitet 

senest i 2045. Det betyder, at vi i de kommende 

år skal fortsætte vores målrettede arbejde med 

bl.a. energiforbrug, affaldshåndtering, trans-

port og byudvikling. Vi skal bygge og renovere 

bæredygtigt, fortsat bakke op om udrulningen 

af fjernvarme i kommunen sammen med bor-

gerne og Glostrup Forsyning, fremme grønne 

transportformer og gøre det lettere for vores 

borgere og virksomheder at træffe klimavenlige 

valg i hverdagen.

Klimamålene i fokus
Klimaplanen opstiller klare og målbare mål:

Glostrup Kommune vedtager 
ambitiøs Klimaplan: Sammen 
mod en grønnere fremtid
Glostrup Kommunes Klimaplan er nu en realitet. Kommunalbestyrelsen har enstemmigt vedtaget planen, 
der sætter en ambitiøs kurs mod en klimaneutral fremtid. 

•	 85 % reduktion i CO2-udledninger i 2030 

(i forhold til 1990)

•	 CO2-neutralitet i 2045

•	 Klimarobust kommune i 2050

•	 CO2-neutral kommunal drift i 2030 (ekskl. 

maskinpark og ikke-vejgående køretøjer)

Disse mål er ikke blot symbolske – de er ledsaget 

af konkrete tiltag og en detaljeret indsatsplan.

Fire indsatsområder
Planen fokuserer på fire centrale områder, hvor 

Glostrup kan gøre en forskel:

1.	 Energi – Omstilling til vedvarende energikil-

der og energieffektivisering.

2.	 Transport – Fremme af grøn mobilitet og 

reduktion af fossile brændstoffer.

3.	 Klimatilpasning – Håndtering af oversvøm-

melser, hedebølger og storme.

4.	 Adfærd og cirkulær økonomi – Bæredyg-

tige vaner og grønne indkøb.

I dag stammer næsten 2/3 af kommunens 

CO2-udledning fra energisektoren og knap 1/3 

fra transport. Derfor er netop disse sektorer i 

fokus i indsatskataloget, som beskriver både 

eksisterende og nye tiltag, deres økonomi og 

merværdi.

Virksomheder spiller en nøglerolle
Virksomheder i Glostrup har en central rolle i 

at realisere klimamålene. Kommunen opfordrer 

derfor alle erhvervsdrivende til at:

•	 Gennemgå deres energiforbrug og overveje 

grønne alternativer

•	 Fremme bæredygtig transport for medarbej-

dere og varer

•	 Deltage i kommunens kommende Klimaråd

•	 Indgå i partnerskaber om grøn omstilling
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Ændring af vejledninger om udledning af miljøfarlige  
forurenende stoffer
Miljøministeriet i Danmark blev i 2024 anklaget 

for at have tilladt virksomheder som Cheminova 

at udlede stoffer i allerede forurenede havom-

råder, og derved bevidst at tillade overtrædelse 

af miljølovgivningen. Eksperter har bemærket, 

at ministeriets administrative praksis kan være 

blevet ændret for at prioritere erhvervsinteresser 

over miljøregler. Interne dokumenter har vist, at 

ministeriet valgte at inkludere forureningstilla-

delser i vejledninger som ændret praksis frem 

for i officielle regler, hvilket kan have påvirket 

EU's kontrolmuligheder.

På baggrund af kritikken har Miljøstyrelsen 

identificeret en række områder i vejledningerne, 

hvor det er fundet relevant med præciseringer.

De gennemførte ændringer omfatter præcise-

ringer i retningslinjerne vedrørende vurdering 

af kemisk og økologisk status for vandløb og 

myndighedernes ansvar i tilfælde af ukendte 

forhold.  

Der er sket væsentlige ændringer i FAQs 43 og 

67, der omfatter obligatoriske beregninger for 

koncentrationsstigninger og foranstaltninger 

til at reducere blandingszoner, hvilket sikrer, at 

vurderingerne er repræsentative for vandom-

rådet som helhed.

Kilder: https://www.dr.dk/nyheder/indland/

nye-anklager-mod-miljoeministeriet-har-be-

vidst-forsoegt-skjule-lovbrud-i

Miljøstyrelsen: https://mst.dk/

Se i øvrigt: Vejledning nr. 9210 af 18/04/2024 

til bekendtgørelse om indsatsprogrammer for 

Vandområdedistrikter 

Miljøstyrelsen undersøger farlig kemi i børnemode købt online
Miljøstyrelsen gennemfører en undersøgelse af 

tilstedeværelsen af farlige kemikalier i børne-

modeartikler købt online. Undersøgelsen har til 

formål at vurdere overholdelsen af de gældende 

kemikalielovgivninger og identificere skadelige 

stoffer, der udgør risici for børn og samtidig un-

dersøge, om produkterne indeholder skadelige 

stoffer, der endnu ikke er forbudt, men som kan 

udgøre en risiko for de børn, der bruger produk-

terne. Undersøgelsen bygger på en nordisk un-

dersøgelse, der afslørede betydelig manglende 

overholdelse af lovgivningen blandt produkter, 

især dem fra dropshipping-butikker (se artiklen 

om e-handel og kemikalielovgivning).

Den nordiske undersøgelse viste, at 71% af de 

kontrollerede produkter ikke overholdt lovgiv-

ningen, hvor dropshipping-butikker var særligt 

problematiske. Denne undersøgelse viste be-

hovet for strengere overvågning og regulering 

af online-forhandlere for at øge sikkerheden af 

børneprodukter. Resultaterne af undersøgelsen 

vil også bidrage til et fælles EU-projekt.

Resultaterne forventes at foreligge i begyndel-

sen af 2026.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk

Fastgjorte låg sparer miljøet for 126.000 kg  
plastik om året
Dansk Retursystems nye opgørelse viser, at 

hele 99 % af alle plastflasker nu kommer retur 

med låget på.

Formålet med Engangsplastdirektivets krav om 

fastgjorte låg var, at flere låg skulle genanven-

des frem for at ende i naturen eller som affald. 

Dansk Retursystems nye opgørelse viser, at 

kravet betyder, at hele 60 mio. ekstra plastiklåg 

nu indsamles årligt via pant- og retursystemet. 

Fastgørelsen af låget betyder, at der nu kan 

genanvendes 126.000 kg plastik mere om året 

til nye produkter.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Ny rapport: Danskerne smider ikke dobbelt så meget affald ud 
som svenskerne
Affaldsstatistikken viser – tilsyneladende fejlag-

tigt - at hver dansker smider næsten dobbelt 

så meget affald ud som hver svensker. En 

projektgruppe bestående af den danske Miljø

styrelse og tilsvarende myndigheder i Island, 

Norge og Sverige har undersøgt årsagerne til 

de store forskelle nærmere og fundet, at det 

skyldes metodiske forskelle i, hvad der tælles 

med i opgørelserne og ikke faktiske forskelle i 

affaldsmængderne.

Rapporten fra undersøgelsen udført af de 

nordiske miljøstyrelser kortlægger anvendelsen 

af EU's metode til opgørelse af husholdnings- 

og husholdningslignende affald i de nordiske 

lande.

Projektets formål har været at klarlægge forskel-

le i rapportering af husholdningsaffald blandt 

nordiske lande, og projektet har afsløret bety-

delige uoverensstemmelser i dataindsamling 

og definitioner, hvilket har påvirket affaldssta-

tistikkerne.

Projektrapporten giver anbefalinger til bedre 

tilpasning til EU-metoder, herunder et behov 

for klarere definitioner og praksis i rapportering 

af husholdningsaffald for at støtte nøjagtig 

dataindsamling på tværs af EU-medlemsstater.

Se rapporten, TemaNord 2025:535, Munici-

pal waste statistics inconsistencies. A Nordic 

perspective.

https://pub.norden.org/temanord2025-535/

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/

Mange e-handels produkter overholder ikke kemikalielovgivningen 
Et fællesnordisk kontrolprojekt har afsløret, at 

71 procent af 210 kontrollerede virksomheder 

ikke overholder kemikalielovgivningen; i Dan-

mark er der tale om 88 procent. Det er især 

dropshipping, der har flest overtrædelser.

Dropshipping er en forretningsmodel, hvor en 

webshop sælger produkter til kunder uden at 

have dem på eget lager. I stedet køber forhand-

leren varerne fra en tredjepartsleverandør, som 

ofte er en producent eller en grossist. Varerne 

pakkes og afsendes direkte fra leverandøren til 

slutkunden . Dette betyder, at så snart en kun-

deordre fuldføres i webshoppen, sendes ordren 

videre til leverandøren, som overtager processen 

herfra. Webshoppen har således ikke umiddel-

bar kontrol over varernes indholdsstoffer.

I 2024 udførte de nordiske kemikaliekontrol-

myndigheder et kontrolprojekt med fokus på 

højrisikoprodukter såsom billige elektroniske 

apparater, smykker og bløde plastprodukter. 

Undersøgelsen afslørede, at stoffer som bly, 

cadmium, ftalater og kortkædede klorerede 

paraffiner (SCCP) ofte blev fundet i koncen

trationer, der oversteg de tilladte grænsevær-

dier.

En af de mest bekymrende fund var, at drops-

hipping-forhandlere – baseret såvel inden for 

som uden for EU, men med en forretnings-

opsætning, hvor produkter sendes direkte fra 

Kina – var den største kilde til overtrædelser. 

Hos mange virksomheder inden for EU var for-

handlerne ikke bekendt med den gældende ke-

mikalielovgivning. Undersøgelsen viste også, at 

mindre webshops generelt manglede kendskab 

til kemiske og fysiske produktkrav og lovgivning, 

hvilket resulterede i en høj overtrædelsesgrad.

Resultaterne viser store variationer i lovoverhol-

delse afhængigt af produkttype. Elektroniske 

produkter og elektriske legetøjsprodukter havde 

de højeste overtrædelsesrater på henholdsvis 78 

% og 87 %. Smykker og sportsprodukter fulgte 

med 50 % og 38 %. Tøj og plastprodukter var 

imidlertid sjældent i strid med lovgivningen.

Kontrolprojektet er afrapporteret i rapporten: 

Joint Nordic Control of Dropshopping and 

other E-commerce, Nordic enforcement project  

2024.

 

 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Ny kortløsning viser potentialet for at sætte solceller op på tage
På sologvindinfo.dk kan man se, hvilke tag

flader der egner sig bedst til solceller. Det gør 

det nemmere for bygningsejere at starte deres 

egen grønne energiproduktion.

Kortet kan findes på https://sologvindinfo.dk/

spatialmap .

Kortet hjælper bygningsejere med at identificere 

tagflader med mest solindstråling, og det kan 

bruges som en første vurdering af mulighederne 

for at installere solceller.

Modellen inkluderer vejrdata, skyggekast og 

taghældning. Den viser dog ikke, om bygningen 

kan bære et solcelleanlæg eller opfylder lokale 

regler. En konkret vurdering er derfor altid 

nødvendig.

Solceller på tage udgør en tredjedel af Dan-

marks solcellekapacitet. De bidrager til grøn 

elproduktion i byerne og udnytter ellers ubrugte 

arealer.

 

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk › energikilder › fakta-om-solenergi

Ny EU-vejledning om mikroplastrestriktionen under REACH
EU-Kommissionen har offentliggjort en omfat-

tende vejledning, der skal hjælpe virksomheder 

med at forstå betingelserne i mikroplastrestrik-

tionen under REACH-forordningen. Mikro

plastrestriktionen under REACH-forordningen 

trådte i kraft den 17. oktober 2023 og forbyder 

markedsføring af mikroplast som enkeltståen-

de produkter samt bevidst tilsat mikroplast i 

blandinger.

Restriktionen indeholder en række permanente 

undtagelser fra forbuddet for produkter, hvor 

det kan påvises, at mikroplasten ikke udledes til 

miljøet. Dette kan for eksempel omfatte mikro

plastpartikler i printerpatroner, filterkassetter 

eller maling. Derudover indeholder restriktionen 

en række tidsbegrænsede undtagelser for speci-

fikke produkter, herunder kosmetik, rengørings-

midler og granulat til syntetiske sportsbaner.

Restriktionen introducerer også krav om 

mærkning af produkter, der fortsat er tilladt 

at markedsføre, samt en årlig indberetning af 

produkter, som indeholder mikroplast. 

Det anslås, at mikroplastrestriktionen vil forhin-

dre udledning af 500.000 tons mikroplast over 

de næste 20 år.

Vejledningen kan findes på:

https://single-market-economy.ec.europa.eu/

sectors/chemicals/reach/restrictions/commissi-

on-regulation-eu-20232055-restriction-microp-

lastics-intentionally-added-products_en

 

 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk/
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Erhvervspuljen åbner med millioner til grøn omstilling  
i virksomhederne 
Virksomheder har mulighed for at ansøge 

om tilskud fra Erhvervspuljen til projekter, der 

vedrører energibesparelser og reduktion af 

CO2-udledning. I år indeholder puljen 300 mil-

lioner kroner, som skal understøtte den grønne 

omstilling i virksomhederne.

Energistyrelsen gav sidste år danske virksom-

heder tilsagn om næsten 444 mio. i støtte til 

mere end 600 projekter, som skal effektivisere 

energiforbruget og udfase fossile brændsler i 

virksomhederne til fordel for et grønnere al-

ternativ. Hvis de projekter, der har fået tilsagn, 

gennemføres som planlagt, vil de medføre 

CO2-reduktioner svarende til omkring 115.000 

ton årligt.

I 2025 indeholder puljen 300 mio. kr. Puljen er 

åben indtil november – eller indtil den er tom.

Energistyrelsens erhvervspulje giver økonomisk 

støtte til danske virksomheder for at reducere 

energiforbrug og CO2-udledninger. Tilskud kan 

f.eks. gives til:

– � Udskiftning af gaskedler til varmepumper 

eller fjernvarme

– � Intern udnyttelse af overskudsvarme

– � Optimering af procesanlæg

Puljen støtter energi- og CO2-besparende pro-

jekter med op til 50 pct. af de støtteberettigede 

omkostninger, hvilket gør det økonomisk for-

delagtigt at investere i bæredygtige løsninger. 

Puljen inkluderer nu også store virksomheder 

inden for fiskeforarbejdning. Virksomheder kan 

ansøge om minimum 10.000 kr. til et projekt 

og maksimalt modtage 112 mio. kr. i tilskud. 

Ansøgninger til puljen indsendes via Energi

styrelsens ansøgningsportal.

 

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk

Forbruget af kul fortsætter med at falde drastisk
Danmarks kulforbrug faldt med 31 pct. i 2024 ifølge Energistyrelsens foreløbige energistatistik.
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Det faktiske fald i energiforbruget af kul og koks siden 2010. Enhed: PJ (petajoule)

Fra 2010 er Danmarks kulforbrug faldet med 

næsten 90 %. I 2024 blev kulforbruget stoppet 

på Fynsværket og Esbjergværket. Nu bruges kul 

kun som hovedbrændsel til el- og fjernvarme-

produktion på Nordjyllandsværket. Derudover 

anvendes kul stadig i visse industrier.

CO2-udledningen fra Danmarks energiforbrug 

faldt 4,4 pct. fra 25,7 mio. ton i 2023 til 24,6 

mio. ton i 2024, delvist som følge af det redu-

cerede kulforbrug. Kilde: Foreløbig energistatistik 2024  

Sammenfattende statistik om Danmarks energi

forsyning i 2024 14. marts 2025. https://ens.dk/ 
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Kontakt os på: gron.guide@glostrup.dk

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Grønne områder på erhvervsarealer overses 

ofte, når det gælder indsatsen for mere natur. 

Men natur og erhverv kan sagtens gå hånd i 

hånd! Mange virksomheder har store græsplæ-

ner og bøgepur. Det kan se nydeligt ud. Men 

kun få arter trives her. Der er ikke megen mad 

til hverken insekter eller fugle i veltrimmede 

græsplæner og bøgehæk. 

Små ændringer kan give stor effekt
Det kræver kun få tiltag at give naturen bedre 

vilkår. Hvis I lader græsset gro, vil I hurtigt 

opleve vilde blomster, urter og et mylder af liv. 

Sommerfugle, guldsmede og fugle vil finde vej, 

og snart vil jeres område summe af aktivitet.

Prøv at slå græsset sjældnere – én gang i april 

og én gang i oktober – og lad afklippet ligge 

et par dage, så blomsterne kan sprede deres 

frø. Vil I se hurtigere resultater, kan I fjerne det 

øverste muldlag for at skabe næringsfattig jord, 

hvor hjemmehørende arter trives. Derpå kan I 

lade naturen selv flytte ind – eller hjælpe lidt 

på vej med en frøblanding med vilde blomster 

(uden græs).

Stena er vild med vilje
Hos Stena i Brøndby har de ladet græsset gro 

til gavn for den lokale biodiversitet. Samtidig 

har de anlagt stier gennem de vilde områder, så 

virksomhedens medarbejdere kan nyde naturen 

i deres pauser.

Giv naturen plads  
– sæt jeres grønne arealer fri

Stena i Brøndby er en del af Stena Recycling, 

som er Nordens største affalds- og genvindings-

virksomhed. De har indgået et partnerskab med 

foreningen Vild med Vilje om at omlægge en 

stor del af deres tidligere tætklippede græs

arealer til vilde områder med blomstrende 

planter og liv.

40.000 kvm natur
Virksomheden har i de senere år omlagt i alt 

40.000 kvm græsplæner til natur. De fleste 

steder slås græsset kun 1-2 gange årligt. Nog-

le steder plantes hjemmehørende stauder og 

nedklip og haveaffald bruges til at skabe krat 

og kvashegn, der er perfekte levesteder for 

insekter og smådyr.

Stena har klare retningslinjer for biodiversiteten 

på deres arealer: Ingen sprøjtegift, hjemme-

hørende planter samt at jord, træ og sten i 

områderne ikke skal fjernes, men bruges til at 

skabe nye levesteder. Ved gravearbejde bruger 

de en godkendt frøblanding uden græsser for 

at fremme den naturlige flora.

Kan vi skabe vilde områder i Glostrup?
I Glostrup er der masser af potentiale. Flere 

virksomheder er allerede med. Langs letbanen 

blomstrer naturen, og i Mileparken er flere 

græsarealer blevet vildere. Her har Vej og Park 

hjulpet med at gøre plads til vilde blomster ved 

at skrælle det øverste lag græstørv af.

Har I gjort jeres arealer vildere? Så hører vi 

meget gerne om det. Eller har I lyst til at være 

med til at gøre Glostrup grønnere og vildere? 

Så kontakt os endelig. Alle kan være med til at 

gøre en forskel. Mulighederne er mange. Det 

kræver blot, at I som virksomhed er med på at 

sætte jeres grønne arealer fri! 

Mange virksomheder har velplejede græsplæner, hvor kun få arter trives. Ved at lade naturen blomstre kan 
I bidrage til mere biodiversitet og et rigere dyre- og planteliv – uden at det kræver store ressourcer.
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Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Vi har nu taget første skridt mod etablering af 

det nye Klimaråd. Det vil bestå af repræsentan-

ter fra erhvervslivet, foreninger, ungdomsrådet, 

boligorganisationer, politikere og borgere med 

et særligt engagement i klima. Sammensætnin-

gen vil blive endeligt godkendt af kommunal-

bestyrelsen i juli.

Klimaråd og klimanetværk for 
virksomheder
Med Klimaplan 2050 sigter Glostrup Kom-

mune mod 85% CO2-reduktion i 2030 og 

klimaneutralitet i 2045. For at nå disse mål er 

det afgørende, at både borgere, virksomheder, 

foreninger og kommunen engagerer sig i den 

grønne omstilling. Virksomheder spiller en 

særlig rolle i omstilling til fjernvarme og grøn 

transport.

Derfor lancerer kommunen i år et klimanetværk 

for virksomheder til vidensdeling og udvikling 

af bæredygtige løsninger. Dertil kommer som 

nævnt et Klimaråd, der skal styrke engagement 

og kendskab til klima blandt borgere og virk-

somheder. Rådet vil fungere som samarbejds-

partner for kommunen i lokale kampagner 

og grønne indsatser og skal tage initiativ til 

borgerrettede aktiviteter, herunder mindst ét  

årligt offentligt møde om klima og grøn om-

stilling.

Erhvervslivet har en central rolle i 
klimaindsatsen
Glostrup Kommunes erhvervsliv har nu en stær-

kere stemme i den grønne omstilling. Klima

netværket giver virksomheder en platform til 

dialog og samarbejde. Med tre repræsentanter 

i Klimarådet får lokale virksomheder desuden 

Klimaråd går i front  
for klimaet

gode muligheder for at påvirke og bidrage til 

kommunens bæredygtige udvikling.

Da der er Kommunalvalg i november 2025, 

skal der vælges et nyt Klimaråd allerede i marts 

2026. Frem til da, er disse tre repræsentanter fra 

erhvervslivet indstillet til at deltage i klimarådet:

-	 Torben Martinsen, Handelsforeningen for 

Glostrup og Omegn (HGO)

-	 Ann Spetzler, Selvstændig erhvervsdrivende 

hos Blondies Pub & Bodega Glashuset

-	 Gurpaul Singh Rehal, Dansk AvisTryk og 

Togsverd Properties

Første møde i august 
Klimarådet indkaldes til sit første møde i slut-

ningen af august, hvor rammerne for arbejdet 

fastlægges, og der udvikles idéer til grønne 

tiltag i andet halvår af 2025. Her vælges også 

rådets formand blandt de udpegede medlem-

mer. Læs mere om Klimarådet og klimaplanen 

på: www.glostrup.dk/klimaplan

Ønsker I som virksomhed at bidrage og vil I ger-

ne deltage i klimanetværket for virksomheder, 

kan I skrive til kommunens erhvervsambassadør 

Dorthe Kjerulf: dorthe.kjerulf@glostrup.dk 

Glostrup Kommune er nu godt på vej mod at oprette et Klimaråd. Rådet skal understøtte vores 
klimaindsats og aktivt fremme samarbejdet mellem kommune, civilsamfund og erhvervsliv.

Grønt Råd er 
nedlagt og er 
erstattet af vores 
nye Klimaråd. 
Billederne af 
Grønt Råd er fra 
ca. 2018.
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Sol kan være  
en strålende  
investering

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Flere og flere virksomheder vælger at investere 

i solenergi. Solceller kan både bidrage til en 

lavere elregning og styrke jeres grønne profil. 

Erhvervsområder er oplagte til solceller. Her 

er der ofte store uudnyttede tagarealer og få 

begrænsninger i lokalplanen. 

Så meget kan solceller producere
Den gennemsnitlige solindstråling i Danmark 

ligger på ca. 1000 kWt/m² om året. Solceller kan 

udnytte omkring 20 % af denne indstråling. Det 

betyder, at et solcellepanel årligt kan producere 

omkring 200 kWt/ m², afhængigt af vejrforhold 

og placering.

Har I et højt elforbrug i dagtimerne, kan I ud-

nytte en stor del af den producerede strøm selv. 

Overskydende strøm kan I sælge til elnettet. 

Afhængigt af elpriser og jeres eget forbrug 

kan et solcelleanlæg typisk tjene sig selv hjem 

på 4-5 år.

Husk at overholde regler og afskrive 
korrekt
Før I opsætter solceller, skal I tjekke, om an-

lægget lever op til lokale bestemmelser, og om 

I skal have byggetilladelse. Solanlæg på terræn 

kræver altid byggetilladelse. Det samme gælder 

anlæg, der overskrider byggeretten, påvirker 

brandsikkerheden eller belaster bygningens 

bærende konstruktioner.

Solceller til erhverv kan afskrives. Afskrivnings-

metoden og -procenten afhænger af anlæggets 

størrelse og placering. Anlæg kan enten afskri-

ves som driftsmidler eller installationer. Anlæg 

placeret på stativer på tag/jord afskrives som 

driftsmidler. Integrerede solcelleanlæg afskrives 

som installationer. 

Styrk jeres grønne profil
Solceller kan give jeres virksomhed en synlig 

grøn profil. Det viser omverdenen, at I tænker på 

miljøet og sender et stærkt signal til investorer, 

kunder og samarbejdspartnere. I en tid med 

stadigt større fokus på miljø og klima er CSR 

Fra brun til grøn - TEKNIQ på Paul Bergsøes 
vej har givet deres facade et klimavenligt 
løft med grønne solpaneler. Solceller er i dag 
økonomisk attraktive for mange virksomheder. 
Er I klar til at udnytte solens energi? 

(Corporate Social Responsibility) blevet vigtig 

for virksomheders omdømme. 

Mange virksomheder anvender i dag ESG 

(Environmental, Social and Governance) som 

værktøj til at måle og forbedre deres ansvarlig-

hed. En stærk ESG-profil er en investering i både 

jeres virksomhed og den verden, vi alle deler. 

Det er et strategisk valg, der kan åbne døren til 

nye forretningsmuligheder.

Tekniq går mod en grønnere fremtid
På Paul Bergsøes vej har erhvervs- og arbejds-

giverorganisationen TEKNIQ sat et stærkt grønt 

aftryk med deres nye solcellefacade. Bygningen 

er nu selvforsynende med el og har også fået 

installeret ti nye ladeudtag til elbiler på parke-

ringspladsen.

"Solceller er ikke bare en økonomisk investering 

– det er en investering i fremtiden. Med vores 

nye anlæg mindsker vi både vores elregning, 

CO2-udledning og afhængighed af fossile 

energikilder, udtaler underdirektør i TEKNIQ 

Andreas Hannibal Schelbeck.

FÅ STYR PÅ REGLERNE
Husk at opsætning af solanlæg skal være i 
overensstemmelse med bygningsreglementet 
og lokale bestemmelser. Se mere på:
www.bygningsreglementet.dk
www.glostrup.dk/solenergi
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God dialog om fremtidens 
Glostrup på morgenbrief

Af Glostrup Kommune,  
erhvervsambassadør Dorthe Kjerulf

 

Denne gang var temaet byud-

vikling, og der var både gode 

oplæg og engageret dialog 

blandt deltagerne. Glostrup 

Shoppingcenter præsenterede 

deres spændende planer for en 

omfattende ombygning, der 

skal styrke både handelslivet 

og byrummet omkring cen-

tret. Det vakte stor interesse 

og affødte mange spørgsmål og input fra 

deltagerne.

Samtidig benyttede kommunen lejligheden til 

at informere om den nye kommuneplan, som 

netop nu er i offentlig høring. Flere virksomhe-

der viste interesse for at give deres besyv med 

og bidrage til den videre planlægning af byens 

udvikling.

5041 0134

Morgenbrief er en del af kommunens løbende 

erhvervsdialog og afholdes 2 gange årligt. 

Her er der mulighed for at møde andre lokale 

aktører, blive opdateret på relevante emner og 

indgå i den fælles samtale om Glostrups fremtid.

Tak til alle virksomheder, oplægsholdere og 

deltagere for at bidrage aktivt. Vi ser frem til at 

holde næste morgenbrief i slutningen af 2025.

Den 10. april inviterede Glostrup Kommune til årets første morgen
brief – et netværksmøde for lokale virksomheder med fokus på 
aktuelle temaer og fælles udvikling.
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